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Periodický tisk obce Bílá Lhota 8. říjen Čtvrtletník

Folgnerová Anna – Řimice

Fuglíček Lubomír – Bílá Lhota

Helekalová Drahomíra – Řimice

Langová Miroslava – Červená Lhota

Dostálová Jana – Měník

Jergonová Marie – Měník

Moťková Jana – Bílá Lhota

Vaňková Anna – Bílá Lhota

Tomanová Ludmila – Červená Lhota

Hošek Jan – Hrabí

Matherová Eva – Bílá Lhota

Dohnalová Ludmila – Pateřín

Vogl Emil – Hradečná

Nováková Ludmila – Hrabí

Maixner Pavel – Červená Lhota

Petřík Petr – Červená Lhota

Kratochvílová Alena – Řimice

Kráčmar Václav – Řimice

Bušina Jan – Řimice

Školní rok 2024/2025 jsme opět zahájili slavnostním setká-
ním  v  kulturním domě v  Bílé Lhotě. Tam jsme společně s  pa-
nem starostou, pedagogy a  žáky školy přivítali 17  nových prv-
ňáčků a vstoupili tak do dalšího školního roku. Také letos máme 
I. třídu velmi pěkně zaplněnou a počet žáků ve škole nám vzrostl 
již na 163 žáků. Se všemi jsme se po prázdninách zase rádi setkali.

Samotné slavnostní zahájení je samozřejmě zejména událos-
tí pro naše nové žáky. Ti po přivítání v kulturním domě pak odešli 
s rodiči a svou třídní učitelkou do školy, kde se dověděli vše pod-
statné k docházce. Zároveň si již ve svých nových aktovkách od-
nesli různé pomůcky a dárky. Doufáme, že se jim bude u nás líbit 
a společně překonáme nástrahy školních povinností, ale zároveň 
si užijeme spoustu krásných chvil při společné práci i zábavě.

Během prázdnin díky našemu zřizovateli proběhla rekon-
strukce výdejny obědů, která byla spojena s  rekonstrukcí ku-
chyně v MŠ. Jsme rádi za zlepšování prostředí a komfortu v naší 
škole a věříme, že tomu bude tak i nadále.

Nyní se nám tedy již rozběhl nový školní rok, noví pedago-
gové se zařadili po bok stávajících, žáci se po úvodním rozkou-
kávání také již naplno věnují školní práci. Také letos jsme byli 
úspěšní v žádosti o grant v mezinárodním projektu Erasmus, tak 
nás opět čekají zahraniční výjezdy pro žáky a učitele a návštěvy 
studentů u nás.

ZŠ BÍLÁ LHOTA NA ZAČÁTKU ŠKOLNÍHO ROKU 2024/2025
Děti z první až čtvrté třídy mají za sebou už několik lekcí pla-

vání, chodíme do přírody, připravujeme se na dopravní hřiště, 
rozjíždíme školní kroužky, učitelé ze ZUŠ Mohelnice s  našimi 
žáky již rozeznívají školní chodby, pomalu také začínáme orga-
nizovat tradiční školní akce, na které se můžete do konce roku 
těšit. Zkrátka a dobře, vše už jde jako na drátkách.

Takže nyní již s úsměvem a chutído zbývajících měsíců škol-
ního roku.

Za ZŠ Bílá Lhota
Mgr. Radek Pospíšil, ředitel školy



2

Soutěžilo se v  gymnastických sestavách na 
akrobatickém koberci a  na lavičce, v  přeskoku 
přes míč, dále pak v atletice a to v běhu na 20 m, 
hodu tenisovým míčkem a skoku z místa.
Dívenky se velice snažily a za svou snahu byly oceněny:
v kategorii I.: celkové první místo obsadila Janička Plháková
v kategorii II.: celkové druhé místo obsadila Lilianka Vaňková
Eliška ani Emička sice neobsadily medailová místa, ale i  tak 

jsem jim veli-
ce vděčná, že 
reprezentova-
ly naši tělový-
chovnou jed-
notu, protože 
u  nás patřily 
k  těm nejlep-
ším!

Ve školním roce 2024/2025 se bude předškolního vzdělávání 
v naší mateřské škole účastnit celkem 70 dětí (celková kapacita je 
stanovena na 70 dětí). Školní rok jsme zahájili 1. 9. běžným pro-
vozem od 6.15 do 16.15 hodin ve všech třídách.
Celkem 34 chlapců a 36 dívek je rozděleno do tří tříd, které jsou 
věcně, materiálně i personálně vybavené v souladu s vývojový-
mi potřebami dětí. V první třídě, kde jsou umístěny dvou-tříleté 
děti, je zapsáno 21 dětí, ve druhé třídě pro tří-čtyřleté je 24 dětí 
a  ve třetí třídě čtyř-šestiletých je 25  dětí. Třem dětem poskytu-
jeme podpůrná opatření 3.  stupně, z  tohoto důvodu máme tři 
asistentky pedagoga, tj. v každé třídě jedna.

Počty dětí podle věku:
evidence se vykazuje k datu 1. 9., tzn. že pokud hovoříme o dvou-
letých dětech, tak to jsou ty děti, které v průběhu daného školní-
ho roku budou mít 3 roky atd…
věk od 2 let celkem 15 dětí / z toho 7 dívek
věk od 3 let celkem 14 dětí / z toho 7 dívek
věk od 4 let celkem 16 dětí / z toho 8 dívek
věk od 5 let celkem 23 dětí / z toho 14 dívek

– povinné předškolní vzdělávání
věk od 6 let celkem 2 chlapci

– povinné předškolní vzdělávání z  důvodu odkladu po-
vinné školní docházky

Děti učí 6 plně odborně kvalifikovaných učitelek, všechny jsou 
zároveň logopedickými asistentkami. Jak bylo výše uvedeno, 
máme ve třech třídách k  dispozici asistentky pedagoga pro 
práci v rámci inkluze. Velkou pomocí je asistentka ve třídě s dí-
tětem cizincem bez znalosti českého jazyka, které u  nás plní 
povinnou předškolní docházku. Další zaměstnanci jsou pro-
vozní – domovnice, vedoucí ŠJ, 3  kuchařky, 1  uklízečka, kte-
rá částečně vykonává pracovní povinnosti spojené s  osobní 
asistencí u nejmenších dětí (chůva).

Počty dětí podle místa trvalého bydliště, které rodiče uvádí v do-
kumentech o dítěti:
Školní obvod Obce Bílá Lhota 46 dětí 
obvod Obce Měrotín 2 děti  obvod Obce Bouzov 10 dětí
obvod Obce Mladeč 5 dětí ostatní obce 7 dětí

Zápis nových dětí proběhl 
v  květnu 2024, bylo přija-
to 22 dětí, které postup-
ně v  tomto školním roce 
nastoupí k  předškolnímu 
vzdělávání. Naprostá vět-
šina dětí bude pokračovat 
v základním vzdělávání ve 
zdejší základní škole.
Ve školní jídelně se stravují děti MŠ a  žáci ZŠ, poskytujeme 
závodní stravování všem zaměstnancům MŠ a  vaříme pro cizí 
strávníky. Cena stravy včetně pitného režimu pro děti je dána 
podle věkových normativů a  u  MŠ také délkou denního poby-
tu, cena kompletního oběda pro dospělé cizí strávníky je 82 Kč. 
Denně se uvaří průměrně kolem 260 obědů. Ve školní jídelně pra-
cují mimo vedoucí šj tři kuchařky.
Provozní možnosti školní kuchyně díky velké kompletní rekon-
strukci, která proběhla během letních prázdnin, jsou dostatečné. 
Navíc výměna všech zastaralých elektrických zařízení zaruču-
je pokles spotřeby elektrické energie při přípravě stravy a navíc 
moderní výkonné přístroje umožní v brzké době vaření i jídel na 
výběr – týká se pouze základní školy a cizích strávníků.
Nově byla také opravena a vybavena výdejna stravy v základní 
škole. Zřizovatel náročnými rekonstrukcemi získal dvě moderní 
energeticky úsporná pracoviště odpovídající požadavkům jed-
nadvacátého století. Průběžně během roku naběhl systém elek-
tronického odhlašování stravy pro všechny strávníky (strava.cz) 
a čipování vydaných obědů pro stravované v základní škole.
Na našich internetových stránkách naleznete všechny in-
formace o  mateřské škole i  fotografie ze života ve školce 
– www.msbilalhota.cz
Do konce kalendářního roku organizujeme divadelní předsta-
vení nebo vzdělávací programy pro děti, v  adventním čase ve 
spolupráci s dobrovolníky mikulášskou nadílku a před Vánocemi 
vánoční nadílku. Děti ze III. třídy vystoupí několikrát v  roce dle 
potřeby s krátkým programem při akci zřizovatele Vítání občán-
ků a na akci Rozsvícení vánočního stromu v KD Bílá Lhota. 
V současné době nemáme volnou kapacitu pro nové děti. Přijí-
mací řízení pro rok 2025/2026 bude probíhat v květnu 2025. Bliž-
ší informace zavčas poskytneme na stránkách školky a v jarním 
vydání Obecních novin.

Zpracovala V. Spurná

MATEŘSKÁ ŠKOLA BÍLÁ LHOTA

Závody všestrannosti předškolních dětí
Dne 16.  3.  2024 se 4  cvičenky zúčastnily sokolské všestran-
nosti předškolních dětí.
Dívky byly rozděleny do dvou ka-
tegorií dle věku:
Kategorie I: Jana Plháková

PRVNÍ POLOVINA ROKU 2024 SE SOKOLEM

Kategorie II.:
 Eliška Laštůvková
 Emma Procházková
 Liliana Vaňková 
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Zálesácký závod zdatnosti
Dne 27. dubna 2024 se konal regionální – župní zálesácký zá-
vod zdatnosti a společně s ním i vycházka „medvědí stezkou“ 
pro menší děti s doprovodem dospělé osoby.
Závodu se zúčastnily dvojice:

Valerie Janů s Kateřinou Vaňkovou
a Anna Kleinerová s Šárkou Krčmářovou.

Vycházky, která byla plná úkolů, se zúčastnili někteří mladší 
členové TJ i s rodiči a sourozenci, za což jim moc děkuji!!

Počasí se vydařilo, děti absolvující vycházku dostaly spous-
tu drobných odměn a nakonec jsme si v areálu Sokol Bělidla 
mohli opéct špekáčky.
Naše úžasné závodnické dvojce, kterým taktéž velice děkuji za 
reprezentaci naši TJ, obsadily:

1. místo – Valerie Janů a Kačka Vaňková
2. místo – Anička Kleinerová a Šárka Krčmářová

Obnova „Rachavské studánky“
Když jsme jako děti chodily do Sokola my, bylo zvykem, 
a  všichni jsme se na to velice těšili, že nás cvičitel Vojtěch 
Jakša vzal na táborák „do skaly“. Je to prostor mezi Hradečnou 
a  Pateřínem, který je v  současné době zarostlý a  zaplocený, 
tudíž se tam už jít nedá. 
Chtěli jsme tedy i  pro děti v  současném Sokole takové mís-
tečko, kam bychom každý rok mohli chodit. Napadla nás 
„Rachavská studánka“. Nikdo se o tuto studánku dlouho ne-
staral, takže než jsme začali s  pracemi, bylo okolí studánky 
zarostlé, a  ten, kdo nevěděl o  její přítomnosti, by ji nenašel, 
viz foto.

A protože bychom chtěli na ono místečko chodit i s dětmi ze 
sokola, hned nás napadlo je do obnovy zapojit. První práce 
(posekání trávy a pokácení některých náletový stromů) pro-
běhly bez nich.
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Následně jsme však zorganizovali „sokolkou brigádu“ a děti ze 
cvičení tam vzali na pomoc.
Pracovníci obecního úřadu na povel pana starosty nám 
tam dovezli kamení, které bylo potřeba rozhrnout a  tak-
též bylo potřeba vyčistit koryto i okolí potoka. Tato činnost  
je pro děti jako stvořená a velice ochotně a rády se do ní pus-
tily .

Následně byly děti za svou pilnou práci odměněny drobnou 
sladkostí, opekli jsme si špekáčky na vybudovaném ohništi 
a špinaví, ale spokojení, odjížděli domů.
Do budoucna plánujeme ještě další zvelebení onoho místa.
Díky podpoře obce Bílá Lhota, za kterou moc děkujeme, se 
nám to určitě podaří.

Napsala Kateřina Janů, náčelnice a cvičitelka TJ Bílá Lhota

Povodně, které nás postihly v  září roku 2024, změnily ži-
vot nejedné rodině hlavně na Jesenicku a Opavsku. Posti-
žen byl nejen kraj olomoucký a moravskoslezský, kde měly 
povodně katastrofální dopady, tentokrát se vylila voda 
z mnoha břehů moravských a českých řek. My jsme bedlivě 
sledovali hladinu a průtok vody ve stanici v Moravičanech 
stejně tak jako prognózy meteorologického úřadu. Protože 
by tyto prognózy znamenaly ohrožení budovy ČOV, dobro-

POVODNĚ 2024
volní hasiči z Řimic použili pytle s pískem, kterými zahradili 
tunel pod dálnicí tzv. „Myší díru“, aby byla případná vlna 
zbrzděna a nenapáchala škody jak na ČOV tak případně na 
dolním konci Řimic. Hasiči byli připraveni případně odčer-
pávat vodu přímo z ČOV, kdyby došlo k zasažení či poruše 
způsobené vysokou hladinou vody. Prognóza se naštěstí 
nenaplnila a  voda kulminovala už o  půlnoci ze soboty 
15. na neděli 16. září.

Zdroj: chmi.cz
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Spontánně se pak rozhodli dobrovolní hasiči Bílé Lhoty, 
Řimic a  Hradečné odjet pomoct do zasažených lokalit 
Jeseníků s  obnovou infrastruktury a  celkového života 
tamních vesnic.
Po této pomoci přišly děkovné emaily.
My bychom se jako vedení obce Bílá Lhota velice rádi 
připojili taktéž k  vyjádření díků a  obdivu, že dobrovolní 
hasiči věnovali svůj čas a úsilí k pomoci lidem zasažených 
povodněmi. 

Následuje několik fotografií 
pořízených dobrovolnými ha-
siči přímo z  míst, kde pomá-
hali.

(Pro lepší kvalitu fotografií do-
poručujeme navštívit webové 
stránky obce.)

Dobrovolní hasiči Bílá Lhota
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Dobrovolní hasiči Řimice
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Dobrovolní hasiči Hradečná

PODĚKOVÁNÍ JEDNOTKÁM SDH
Chtěl bych touto cestou poděkovat SDH Řimice, SDH 
Hradečná a SDH Bílá Lhota za jejich práci a nasazení při 
likvidaci následků povodňových škod na Jesenicku, kde 
pomáhali z domů vyklízet mokrý nábytek, koberce, elek-
trické spotřebiče, podlahové krytiny a v neposlední řadě 
vyvážet ze sklepů všude přítomné bahno. SDH Řimice 
se také mimo jiné podílel na likvidaci následků povodně 
na Nových Mlýnech. Na obec Bílá Lhota bylo doručeno 
také poděkování občanů z Jesenicka, kteří si této pomo-
ci nesmírně váží zejména proto, že byla rychlá a  přišla 
v prvních dnech po povodních, kdy člověk cítí beznaděj 
při pohledu na celou spoušť, kterou v  celé zasažené 
oblasti voda zanechala. Jan Balcárek – starosta

STURMEROVA SOCHA SV. JANA NEPOMUCKÉHO V BÍLÉ LHOTĚ 
S ALIANČNÍM ERBEM ŠLECHTICŮ Z RODU HOCHBERG A DEBLIN – 1. díl

Socha sv. Jana Nepomuckého v  Bílé Lhotě stojí ve stínu slá-
vy zdejšího arboreta a nově zde zřízeného zemědělského mu-
zea. I když jí sluší umístění uprostřed návsi, nutno přiznat, že 
zrak a zájem turistů k tomuto baroknímu monumentu nesmě-
řuje, a přitom o zdejším sousoší, jehož je socha Nepomuckého 
součástí, můžeme hovořit v souvislosti s turisty obdivovaným 
okrasným parkem a nedalekým bývalým šlechtickým zámkem. 
Význam sochy pro regionální dějiny dosvědčuje nejen její evi-
dence v Ústředním seznamu kulturních památek České repub-
liky, ale i její autor, objednavatel a doba, v níž vznikla. 

Autorství sochy je připisováno k  dílům významného olo-
mouckého sochaře, představitele vrcholného olomouckého 
baroka, Jana Václava Sturmera (1675–1729). Pochází tak z  ru-
kou umělce, jehož dílna se v 18. století těšila zasloužené popu-
laritě, neboť se podílela na realizaci mnoha významných zaká-
zek. Sturmer na nich pracoval sám i se svými mladými tovaryši, 
z nichž mnozí prosluli díky svým vynikajícím sochařským dílům 
– Jiří Antonín Heinz, Jan Antonín Richter, Jiří Schauberger, aj. 
Pro zajímavost doplňuji, že Sturmerův žák J. A. Heinz taktéž vy-
tvořil sochu sv. Jana Nepomuckého, která je dokonce označena 
stejným letopočtem jako socha na návsi v  Bílé Lhotě – 1726. 
Stojí u kostela sv. Augustina na Sovinci.

Věhlas prací vzešlých ze Sturmerovy dílny nabyl takových 
rozměrů, že nemohly být opomenuty ani v monumentální trilo-

gii Olomoucké baroko, jež na více jak 1400 stranách představuje 
komplexní mezioborové zpracování historie a zejména výtvar-
né kultury Olomouce a regionu v 17. a 18. století. Tato barok-
ní trilogie se svým rozsahem zařadila k  nejobsáhlejším dílům 
vydaným Muzeem umění Olomouc a je výborným zdrojem in-
formací k autorovi bělolhotského sv. Jana Nepomuckého.

Práce ze Sturmerovy dílny bychom mohli spatřit v  místě 
jeho bydliště – Olomouci, kde je mu na základě nejnovějších ná-
zorů připisováno zhotovení soch na Sloupu Nejsvětější Trojice 
– vyvrcholení jeho sochařského díla či sochy Panny Marie s Je-
žíškem na Mariánském sloupu na Dolním náměstí. Sturmerovy 
výtvory však neobohacují jen centrum naší hanácké metropo-
le, ale i její okolí. Pro město Litovel vytesal další známou sochu 
sv. Jana Nepomuckého na svatojánském mostě a  dále sochy 
sv. Rocha, sv. Šebestiána, sv. Karla Boromejského a sv. Františka 
Xaverského na mariánském morovém sloupu na náměstí Pře-
mysla Otakara. Blíže k  Bílé Lhotě poté stojí pískovcová socha 
sv. Barbory – nejcennější a nejkrásnější památka obce Cholina. 
Sturmerovou velkolepou výzdobou varhanní kruchty se může 
honosit bazilika Navštívení Panny Marie na Svatém Kopečku 
u Olomouce. Jeho tvorbou se však mohou pyšnit i moravská 
města ležící mimo Olomoucko, a to prostřednictvím velkých ka-
menosochařských votivních děl – morových sloupů v Potštátě, 
Moravské Třebové a ve Svitavách nebo prostřednictvím sloupu 
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se sousoším Nejsvětější Trojice ve Fulneku. Kromě těchto do-
minant moravských měst se Sturmer zabýval i  tvorbou drob-
nějších samostatných prací, z  nichž bělolhotský monument 
sv. Jana Nepomuckého s aliančním erbem patří mezi autorova 
poslední díla. Tři roky po jeho zhotovení podlehl tuberkulóze, 
pro sochaře 18. století tak častému onemocnění. 

Bělolhotský sv. Jan Nepomucký stojí s  mírně pokrčenou 
jednou nohou na dříku opatřeném aliančním erbem donátorů. 
Je oděn v kněžském rouchu se zdobenou štólou, kterou může 
oblékat jen nositel kněžského svěcení, na svých koncích obsa-
huje tlapatý kříž. Hlava s biretem je skloněna k pravému rameni, 
na němž světec oběma rukama přidržuje kříž, který byl opatřen 
litinovým korpusem Krista (v  současnosti ukřižovaný Kristus 
na kříži chybí). Kristovo tělo bylo obráceno ven a symbolizova-
lo křesťanskou víru – velmi intenzivní, silnou a neotřesitelnou. 
V levé ruce drží obecné znamení světců vyjadřující mučednictví 
nebo vítězství, většinou oboje, tedy nezlacený palmový list Cy-
kasu – charakteristický atribut Nepomuckého. Socha postrádá 
svatozář, což působí netradičně, neboť nimbus tohoto světce 
tvoří vždy pět hvězd. Mezi světci jsou hvězdy kolem hlavy velmi 
zvláštním atributem, kdy je s nimi zobrazována pouze Panna 
Marie (12 hvězd) a Nepomucký. 

K  současnému umístnění celého sousoší je třeba pozna-
menat, že je druhotné, neboť s  ní bylo v  rámci návesního 
prostoru manipulováno, naposledy v  roce 1928, kdy došlo 
v  Bílé Lhotě k  úpravám návsi. Tehdejší zvelebení návesního 
prostoru připomínala pamětní cedulka s  textem: „Upraveno 
na paměť desetiletého trvání české samostatnosti“.  Jelikož ne-
jsou sochy sv. Jana Nepomuckého, sv. Floriána a kamenného 
kříže vyznačeny ve starých mapových podkladech, je na místě 
spekulovat nad tím, že toto stěhování soch nebylo v minulosti 
jediné. Císařské otisky stabilního katastru z roku 1834 sousoší 
na návsi v Bílé Lhotě neobsahují, tj. jako by zatím v tomto roce 
na návsi nestálo, přitom víme, že pochází z  roku 1726. Do-
mněnky o stěhování soch, k němuž tak mohlo dojít mezi roky 
1726-1834 navíc podtrhuje skutečnost, že mapy z roku 1834 
věrohodně zachycují jiné méně významné drobné sakrální 
stavby v okolí – kříž před kaplí v Pateříně z roku 1825, centrál-
ní kříž rytíře Harasovského na bělolhotském hřbitově z  roku 
1789,  empírový kříž u polní cesty z Bílé Lhoty do Řimic z roku 
1811, kříž před kaplí v Červené Lhotě z roku 1823, kamenný 
kříž s Nástroji Kristova utrpení z roku 1822 pod Trpínem či Boží 
muka v trati Sékornik. 

Světlo do umístění bělolhotského trojsoší nevnese ani 
rozsáhlá mapa velkolosinského a vízmberského panství, která 
je unikátem zachycujícím državy Žerotínů na severní Moravě. 
O její existenci se zmiňuje Bohumil Vavrda ve 2. čísle Bělolhot-
ského zpravodaje v roce 1983 ve spojitosti s hraničákem z arbo-
reta, avšak Bílá Lhota na této mapě není. Zmíněný hraniční ká-
men je druhotně umístěný u starého vchodu do arboreta v Bílé 
Lhotě a  je na něm vytesán letopočet 1754. Je pozůstatkem 
z doby, v níž vznikla socha sv. Jana Nepomuckého a docházelo 
k označování držby půdy právě prostřednictvím hraničních ka-
menů. Pokud by se však podobná mapa dochovala i pro pan-
ství Bouzovské, mohla by názory na umístění soch vyjasnit. 

Zhotovení sochy spadá do časů největší slávy tohoto čes-
kého patrona, a to konkrétně do období mezi jeho beatifikací 
(blahořečením) a kanonizací (svatořečením). Chronogram vyte-
saný na zadní straně dříku sochy to potvrzuje, neboť z něj vy-
plývá, že dílo vzniklo v roce 1726 – což je pět let po blahořečení 
světce papežem Inocencem XIII. a tři roky před jeho svatořeče-
ním papežem Benediktem XIII. 

Blahořečení Jana Nepomuckého země Koruny české nadše-
ně a bouřlivě oslavily. Tímto úkonem se církev zaručila za to, že 
je možné tuto osobu prosit za přímluvu a prokazovat jí úctu, 
a také tím otevřela cestu k možnosti zasvěcování kaplí, kostelů 
či oltářů Nepomuckému. V Praze mu s velikou slávou prokázala 
úctu nejen císařovna Alžběta, ale samozřejmě i církev. Tělo sva-
tého mučedníka bylo vyzdviženo z hrobu, oblečeno do nádher-
ného kanovnického roucha a  uloženo do skleněné rakve. Do 
rukou mu vložili mučednickou palmu, krucifix a zlatý a stříbrný 
klas, čímž získaly jeho ostatky náležitou barokní podobu, ozdo-
ben byl i zlatou korunou a drahokamy. Skleněná rakev i nezbyt-
ný světcův jazyk, symbol neporušeného zpovědního tajemství, 
v  křišťálové nádobě vévodily velkolepému procesí. Jazyk byl 
po průvodu slavnostně  uložen do nového relikviáře a pak do 
monstrance, následně zapečetěné a  uložené do ostatkového 
oltáře ve svatováclavské kapli katedrály sv. Víta. Po celé zemi se 
sloužily doslova statisíce mší – celkem se jich během pěti let 
uskutečnilo přes 350 tisíc. Tak České království slavnostně přija-
lo nového světce… 

Jeho kanonizační proces byl brzy zahájen, církev vyslýchala 
svědky, předkládala důkazy o mučednictví a zázracích. Nepo-
mucenský kult nabíral v Čechách na síle. Mučedník Jan byl pro 
katolické věřící zkrátka blízkou osobou, jeho obrazy zdobily 
vesnické domácnosti i kostely, sochy mlčenlivého duchovního 
shlížely na kolemjdoucí z výklenkových kapliček domků, zdobi-
ly kaple i mosty. Tak se kult sv. Jana Nepomuckého nerozlučně 
spojil s  českým barokem, kdy patřil k  nejvýznamnějším svět-
cům rakouské monarchie. Z nejbližšího okolí Bílé Lhoty lze z to-
hoto období připomenout světcovu kapli v Řimicích z r. 1727 
a sochy stojící v Chudobíně z r. 1708, ve Vranové Lhotě z r. 1715, 
v  Paloníně z  r. 1716, v  Lošticích z  let 1716–1717, na Bouzově 
z r. 1719, v Moravičanech z r. 1724 a zejména v Litovli na sva-
tojánském mostě. Tak se barokní krajina zemí Koruny české 
stávala bez ohledu na vzdálenost od Janova rodiště krajinou 
Nepomukovou. Rok před vytvořením bělolhotského sv.  Jana 
Nepomuckého z maletínského pískovce dorazily do Říma kano-
nizační protokoly, na jejichž základě měl být svatořečen. Církev 
se svatořečením otálela, což však nemohlo ubrat na „módnosti“ 
Nepomuckého legendy v prvních desetiletích 18. století, která 
vyvolala potřebu zhotovení jeho sochy i u tehdejších bělolhot-
ských pánů Markvarta Hochbergra z  Hennersdorfu a  Isabely 
Josefy z Deblína. Tito šlechticové kult Nepomuckého podporo-
vali, šli s dobou, neboť i své panství v Bílé Lhotě vybavili sochou 
tohoto světce, kterou nechali opatřit svým aliančním erbem. 
Projevy cti Nepomuckému ale předvedli i další příslušníci aris-
tokratického rodu Hochbergů, a  to Karolína Františka Hubryk 
(Hochberg) z  Hennersdorfu a  její manžel Zikmund Jáchym 
Šmídl ze Šmíden, kteří v roce 1717 vystavěli ve Studnici u České 
Skalice kapli sv. Jana Nepomuckého (nyní kostel). Triumf Nepo-
muckého kultu vystoupal do výše tři roky po zhotovení jeho 
sochy sochařem Sturmerem pro bělolhotskou šlechtu, neboť 
v roce 1729 se letité úsilí o uznání svatosti mučedníka dočkalo 
úspěchu v podobě jeho prohlášení za svatého. Oslavy probíhaly 
po celých Čechách, konaly se slavnostní mše, svatojánské pou-
tě a bylo vytvořeno mnoho soch, obrazů, kaplí i chrámů ke cti 
a slávě sv. Jana Nepomuckého, čehož důkazem může být velko-
lepé a netradičně pojaté sousoší v nedalekém Uničově z r. 1734 
či jeho socha stojící již 250 let na doubravickém rozcestí. 

Antonín Hampl, správce Vesnického muzea Želechovice

Pozn.: Z  kapacitních důvodů zpravodaje byl obsah článku rozdělen 
na dva díly. Příště – šlechtický rod Hochberg a Deblin, donátoři sochy.


